

# 奥巴马访广岛 日美各有所图

日本和美国5月10日分别宣布,美国总统奥巴马将在本月底赴日出席七国集团峰会期间访问广岛。这是美国在任总统首次访问这座在二战期间遭到美国原子弹轰炸的日本城市。

分析人士指出,在这一问题上日美两国各有所图,日方企图以此来强化日本作为“战争受害者”的形象,而奥巴马做出这一决定既是为其“无核世界”主张留下政治遗产,也是为推进“亚太再平衡”战略而拉拢日本。



资料图:日本首相安倍晋三(左)和美国总统奥巴马

## 1.日本:淡化战争责任

一直以来,日本积极致力于邀请外国政要访问二战核爆地,而其中美国政要的访问是日本最为看重的。2009年奥巴马上任后,因其倡导核裁军和建立“无核世界”,日本加紧了邀请奥巴马访问核爆地的努力。奥巴马曾于2009年、2010年和2014年3次访问日本。而每次访问前,日方都会呼吁奥巴马访问核爆地。

尽管日方总是宣称,邀请美国高官访问核爆地的目的是为向世界呼吁“消除核武器”,但外界普遍认为日本其实另有所图。

作为世界上唯一遭受过原子弹轰炸的国家,日本国内反核意识强烈,但这种反核意识中也夹杂着强烈的“受害者意识”。在广岛和长崎的和平纪念馆中,绝大多数的介绍都是关于核爆后的伤亡情况和悲惨场景,而对日本发动侵略战争的责任和对其他国家造成的损害却鲜有提及。

尤其令人担忧的是,日本政府在历史问题上一直态度暧昧,特别是近年来随着日本社会右倾化加剧,美化侵略历史、淡化战争责任的“历史修正主义”言行不断出现。专家指出,日本政府力邀奥巴马访问广岛,对内意在强化国内民众的“受害者意识”,为“历史修正主义”积累民意,对外意在加强日本作为“战争受害者”的形象,淡化其战争发动者和侵略者的身份。

## 2.美国:有意拉拢日本

对于日方邀请访问核爆地,美方过去一直反应谨慎。但奥巴马上台以来,美国官方在这一问题上的立场逐步松动。2010年8月,奥巴马派遣时任美国驻日本大使鲁斯首次出席了在广岛举行的和平纪念仪式。从2012年开始,美国驻日大使出席广岛和长崎的和平纪念仪式成为惯例。去年8月,美国副国务卿戈特莫勒成为首位出席两市和平纪念仪式的美国政府高官。

今年4月11日,美国国务卿克里在出席七国外长会议期间访问了广岛和平纪念公园和原子弹爆炸资料馆,并表示将推动包括奥巴马在内的“所有人”访问广岛。一个月后,奥巴马就做出了访问广岛的决定。

分析人士认为,奥巴马决定访问广岛主要有三点原因。首先,访问核爆地可以对他提出的“无核世

界”主张起到宣传作用,也可以为他留下外交“遗产”。

其次,美国国内反对总统访问核爆地的舆论有所松动。美国主流舆论一直认为对日使用原子弹是促使日本早日投降的正确举动,而美国总统访问核爆地会发出否定此举正当性的错误信息。但在克里上月访问广岛后,美国舆论反对声并不强烈,而《纽约时报》和《华盛顿邮报》等主流媒体还发出了支持奥巴马访问广岛的声音。

再次,随着美国自身实力的相对下降,其全球战略需要盟友提供更多帮助。满足日本长期以来希望美国总统访问广岛的愿望,无疑是给了日方一个很大的面子,有利于加强美日同盟关系,拉拢日本为美国的“亚太再平衡”战略出力。

## 3.奥巴马:绝非“道歉之旅”

值得注意的是,美方在宣布奥巴马将访问广岛的消息时,也强调此次访问并非“道歉之旅”。

美国总统国家安全事务副助理本杰明·罗兹10日称,奥巴马访问广岛不会重新审视美国在二战后期使用原子弹的决定,而是“聚焦共同的未来向前看”。白宫发言人欧内斯特本月2日也曾表态称,奥巴马不认为日本应为当年遭受原子弹轰炸而得到道歉。

尽管美国在战略上需要拉拢日本,但这并不意味着美国在历史问题上认同日本右翼的“历史修正主义”观点。事实上,对于近年来日本方面否认、美化侵略历史的一些言论,美国国内也有诸多反对声音。

而在对日使用原子弹问题上,民调显示,大多数美国人依然认为投下原子弹加快了二战的结束,拯救了很多生命。奥巴马政府对访问计划作出上述“注解”,正是出于对民意的顾及。

而在曾遭受日本侵略的亚洲国家,警惕日本淡化战争责任的声音更为强烈。韩国《中央日报》发表社论指出,韩国担心奥巴马此次访问会传递出日本是受害者而非加害方的信息。社论说,从东亚整体的眼光来看,现在美国总统前往广岛有些为时过早,因为日本尚未完全获得受害国的原谅,日方还在扭曲历史。“在这种情况下即使奥巴马前往广岛,美国也要明确表示这并非日帝暴行的免罪符。”

(据新华社电)